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1. {a) Lat £ var komponentens livslingd, d.v.s. ¢ € Exp(1/200). Sannolikheten att
komponentens livslingd &verstiger 150 h #r P(£ > 150) = g 150/200 _ o—8/4 _,

p. Numeriskt dr p = 0.47.. .. 2p
(b) Man har fem identiska komponenter som i (a). Sannolikheten att exakt tre av
B
dessa fem har livslangd som dverstiger 150 h &r (2)p3 (1—p)? = 0.29. 3p

2. Ett nytt bostadsomréde om 900 ligenheter. Man riknar med att for ett hushall {(=en
ligenhet) géller att sannolikheten att hushéllet har 0, 1 och 2 bilar &r 0.3, 0.6 respektive
0.1.

{(a) (b) Férvintat antal bilar for ett givet hushail &r
i =0-03+1.06+201=08, V=¢2=0%20341%.06+2%.0.1-0.8% =0.36

/ ip+ip
. {c) Man rdknar med att gdra 750 parkeringsplatser. LAt ¢ vara summan av alla
hushalls bilar. D& &r, m.h.a. CGS, ¢ € N(0.8-900,0.6 - 30) = N(720, 18). Sanno-
likheten att det finns p-platser tili alla bilar ar
750 — 720
) P <T50) =D (T) = 0(5/3) = 0.95.
{ 3p
(d} Antal p-platser ticker 90% av behovet:
— 720 — 720
P(ggn):cp(" 187 ) =090 &= © 187 = Agp = 1.3 <= n = 7344
Svar;. Man behéiver 735 p-plaiser {6r att ticka behovet med sannolikheten 90%.
3p
3. Ett observerat stickprov 25.5, 24.5, 23.5, 23, 23.5 av en normalfdrdelning 8r givet. Medelvirdet
T = 24.0 och standardavvilkelsen skattas till s = 1.0.
(2} Ett tvasidigt konfidensintervall av fordeiningens vintevirde: Vi behdver kvan-
tilen 14,0.025 = 2.78. Detta ger kofidensintervall med grinser
— . t4,0.026 - 8
T o dves {22.7,25.3).
7 { )
2p
(b} Ett 95% uppdt begrinsat konfidensintervall av standardavvikelsen o2: Xio.os =
0.71. Ovre grans &r
4.2
{ x3 — = Esﬂ =14
a 4,0,06 . 3p
{c) Ett 90% tvésidigt konfidensintervall av standardavvikelsen & har samma dvre
gréns som i (a), Undre gréins r
4.5% 28
) = =0.39
{ V Xio00s VOS5
som ger intervaltet (0.39,1.4). 2p
4. Givet sannolikheterna for tv4 héndelser A och B:
2 7 11
P{BiA) = -, P{B|A®)= — och P(A°NnB%) = —.
(Bl4) = £, PBIA®) = I och P(A°NB¥) =
Beriikna sannolikheterna. ..
(a)
P(A°nBY)  P(A°N B  11/28 9 5
P(A): P{A%) = = = = e P(A) = —.
(4) (4% P(Be|A®)  1_ P{BlA®) 11/18 14 (=1
3p




(b)
P(B) = P(BNA)+P(BRAS) = P(B|A)-P(A}+P{B|A°).P(A°) = —2--1—54+%.17§ — 1/ = %
3p

5. En pluton bestdende av 30 soldater skall delas in i tio grupper vardera pd tre soldater.
30 27 3
Vi viljer forst (3 ) for forsta gruppen, ( 3 ) fér andra finda tills tiondes gruppen (3)
Entigt multiplikationsprincipen

30 27 3 30!
(3) ) (3) (3) EDECE
Detta tal skall divideras med 10! for att inte ta hiinsyn till inbSrdes ordning, alltsd &r
antal olika indelningar som finns
30! 18
m = 1.2 . 10 .
op

8. (4 poing) Losning: Den firdiga ANOVA-tabellen bir se ut s hi 1

Variationskilta I 58 df MS F
Mellan grupper | 184.17 3  61.3886 2.5
Inom grupper 0983.52 40 24.588
Totalt 1167.69 43

Vi anvinder de fem stegen.

Steg 1. Lét 1, 42, 43 och pa beteckna genomsnittet for hur hart han skjuter med de olika
kiubborna. Vira hypoteser blic Ho ! pi1 = pi2 = pla = g och Hy : 34,4 : ps 7 4.

Steg 2. Vi viljer signifikansnivd o = 0.05. (Man &r fri att vélja signifikansnivd men det
#r bara 0.05 som finns i tabellen s om man viljer ndgon annan nivd far man
problem.)

Steg 3. Testvariabeln vi vill anvinda &r

MSE _ (88B}/{k—1)

MSE ~ (SSE)/(n—k)
som #r F-fordelad med 3 och 40 frihetsgrader.

Steg 4. Vi vill ta fram vért observerade virde pa F. PFor att gira det s& fyller vii
ANOVA-tabellen succesive, Vi vet att S5T = SSB + 55F 53 vi veb att SST =
184.17 4 983.52 = 1167.65, Eftersom det #r fyra grupper och tio observationer i
varje grupp blir frihetsgraderna 3 och 40. Vi vet ocksd att MSB = SSB/df =
61.3886 och att MSE = SSE/df = 24.588. Tillslut far viatt ' = MSB/MSE =
2.5.

Steg 5. Vi tittar i P-fordelningstabetlen med 3 och 40 frihetsgrader och ser att det kritiska
viirdet dr 2.84, Bltersom vart observerade virde dr mindre &n det kritiska vérdet
sé forkastar vi inte Hg pd signifikansnivd o = 0.05.

=

Slutsats: Vi kan inte utesluta att han i genomsnitt skjuter lika hart med alla klubborna.
Han biir siledes inte ligga Er stor vikt vid skotthastigheten nir han bestammer sig for
vilken klubba han ska spela med.

9. {4 poing)Ldsning:
L4t p beteckna den genomsnittliga méngd sopor som hémtas fran ligenhetskomplexet
varje vecka.

Steg 1 Eftersom vi bara &r intresserade av huruvida méngden sopor Sverstigs eller inte s
gbr vi ett ensidigt test. Hypoteserna blir alltsd: Hp @ g < 1100 och Hy @ p > 1100.

Steg 2 Vi bestd mmer signifikansnivd: o = 0.05. Man dr fri att vilja signifikansnivé,
sjabv har.

o
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Steg 3

Steg 4

Steg 5

Stickprovet dr stort nog for att vi kan anvinda normalapproximationen, vi anvinder

oss dArfdr av testvariabeln _
T Ho

=ivm
som #r approximativt N (0, 1)-férdelad.
I vart fall & & = 1146, po = 1100, s = 106 och n = 52. Var observerade
teststatistika blir d& 3.13.
Det kritiska virdet tas fram genom att titta 1 normalférdelningstabellen: 1.645.

[ifiersom var observerade teststatistika &r stOrre An det kritiska viirdet s forkastar
vi Hog pé signifkansnivd o = 0.05.

Siutsats: Vi kan dra slutsatsen att det i genomsnitt hiimtas mer &n 1100 kg sopor frén
ligenhetskomplexet. Renhallningsbolaget borde ta mer betalt frin bostadsfreningen!
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